

扫一扫  
健康正好

# 焦虑,伤害身体的“黑手”

专家提醒,长期焦虑对人体身心健康影响大。自身、家庭的综合性干预可有效预防或减轻焦虑症等心理问题

采访专家:

衡阳市中医医院肿瘤二科主任王昊;  
衡阳市第二人民医院临床心理科副主任管声宇

## 专家简介

王昊,副主任医师,硕士生导师,湖南中医药大学副教授,衡阳市中医医院肿瘤二科主任,衡阳市第十二届政协委员。1995年毕业于湖南中医药大学医疗系,一直从事肿瘤科疾病的中西医结合防治和研究工作。曾在湖南省肿瘤医院、广州市中医院、解放军181医院等多家医院进修学习多年。系统掌握了西医化疗、中医肿瘤治疗、“中药介入治疗肿瘤”、恶性肿瘤中医姑息疗法、恶性肿瘤的微创介入综合治疗等,特别是在中医药治疗恶性肿瘤疾病方面积累了丰富的经验。带领创建了衡阳市中医医院肿瘤治疗中心、肿瘤二科,开创了衡阳市中医医院肿瘤微创介入、中医综合治疗的先河。

管声宇,精神科主治医师、国家心理治疗师、衡阳市第二人民医院临床心理科副主任。2000年毕业于衡阳医学院,从事精神科临床工作16年余。学术任职:衡阳市心身医学及行为医学专业委员会委员。



■本报记者 刘臻

无论是长时间备受压力的工薪族,还是为柴米油盐奔走繁忙的家庭主妇,社会上的压力造成了人的精神压抑。在这种时候,情绪调理能力弱的人往往引发焦虑、紧跟着失眠也随之而来。有专家表示,在我国心理疾病患者中,以焦虑症、抑郁症最为常见。

以焦虑症为例,它是指不明原因的突然惊慌、恐惧、精神紧张、坐卧不安、濒死感、窒息感、失去自我控制感、不真实感,或大祸临头感,发作时多伴有以下症状:如惊慌、心悸、呼吸困难、胸闷、胸痛、失眠、胸前压迫感或不适感,喉部堵塞或透不过气的感觉、头昏、头晕,或大气候平衡感,手脚发麻或肢体异常感,阵发性发热或发冷的感觉,出汗晕厥、颤抖或晃动。

衡阳市中医医院肿瘤科主任王昊介绍道,如大部分肿瘤患者在病情确诊后、手术及放化疗治疗后都会伴有不同程度的焦虑情况出现,主要表现在对肿瘤疾病的恐惧、对医药费用的担心和对未来的绝望,严重者可造成情绪、情感障碍,甚至出现轻生的情况。而有些人则并无客观原因而长期处于焦虑状态,常常无缘无故害怕大祸临头,担心患有不可救药的严重疾病,以致出现坐卧不宁、惶惶不安等症状。这种异常焦虑,属精神病的一种表现。

### 长期焦虑是否会影响身体健康

焦虑是一种常见的情绪状态,它与遗传因素、个性特点、不良事件、躯体疾病、应激因素等均有关。现代医学研究表明,这些因素会导致机体神经-内分泌系统出现紊乱,神经递质失衡,从而造成焦虑等症状出现。王昊表示,长期焦虑状态或长期抑郁的心情会对身体健康造成一定程度的影响,如出现头晕头痛、便秘腹泻、注意力不集中等多种不良现象,造成失眠、增加轻生概率、影响孩子的身高,增加癌症的发病率、造成植物神经紊乱、更易患心脏病等危害。

长期焦虑会增加癌症的发病率。据现代医学科学发现,人的焦虑情绪直接影响身体的抵抗力和免疫力,当人体抵抗力和免疫力降低的时候,癌症就会趁虚而入。我们会发现,如果一旦生活或者事业受挫,整天处在心情低落、焦虑中,那么是非常容易得癌症的。我们再看一些女性,凡是得乳腺癌、子宫癌的,大都是一些比较焦虑的人。

长期焦虑必定导致失眠。因为始终在一种忧思的情绪中无法解脱,因此,无法让神经完全镇定下去,也无法去控制,因此,日日忧思,很难有高质量的睡眠,我们经常看到,当经历意想不到的悲痛时,人是很难入睡的,当然如果只是短期的,调整过来就可以恢复,但是如果是长期焦虑,那很难恢复。

长期焦虑会诱发心脏病。长期焦虑增加心脏的负担,增加死亡率。据资料统计,长期焦虑的人中有大约25%患上了心脏病,并且死亡率比正常人高23%。而对于女性而言,高焦虑的女性的死亡率比正常人高了23%。

长期焦虑会使甲状腺功能亢进。甲亢伴发的焦虑症状,经过治疗,焦虑症状随甲状腺功能的恢复而改善。如果持续存在的焦虑,应考虑为慢性焦虑症。

长期焦虑会导致癌症。癌症的情感发作易与惊恐发作相混淆,前者具有浓厚情感色彩,哭笑无常,情绪多变;后者以强烈而不能自控的焦虑、紧张为主要特征。

长期焦虑会得抑郁症。抑郁症以情绪低落、兴趣索然,自我感觉不良、自我评价低,能力降低及消极观念等为主;焦虑症则以预感到未来不幸或实际不存在的威胁将至而恐惧。

### 中医如何看待焦虑

王昊表示,中医学中虽未明确提出“焦虑”这一病名,但结合焦虑的诸多症状,可归属于中医的“情志病”范畴,涵盖“郁症”“惊恐”“惊悸”“心悸”“怔忡”“百合病”“肝躁”“奔豚气”等范畴。其病因病机为:七情所伤,情志不遂,导致肝气郁结,郁久化热,热扰心神;或肝郁犯脾,脾虚不运,津液失布,凝而为痰,气郁化火亦可炼津为痰,痰气交阻,扰乱心神,或忧思气结,气滞血瘀,瘀而化热扰神;或气郁日久,暗耗阴血,肝阴血不足无以藏魂,筋脉肌肉失养,或肝郁脾虚,生化无源,气血不足,心神失养;或火郁伤阴,肾阴被耗,损肾伤精则脑髓失养;或肾阴不足,水火失济,心肾不交。因此,本病初期以肝郁气滞为主,渐则痰凝、血郁、化热,后期以气血不足、阴虚火旺为主。

治疗以上症状,用中医情志病疗法+中药口服,可明显减缓症状。

### 如何对抗心理焦虑

衡阳市第二人民医院临床心理科专家管声宇提醒,加大普及心理卫生知识力度,推广心理问题自我紧急救护计划,对于社会关注、重视心理健康,普通的公众正视自己的心理问题十分重要,同时通过自身、家庭、社会的综合性干预可有效预防或减轻心理问题的发生。

缓解焦虑第一步:自我调节。

首先学会自我放松。要学会从紧张焦虑的情绪中解脱出来。比如在精神稍好的情况下,去想象种种可能的

危险情景,让最弱最害怕的情景首先出现,并重复出现,然后想象着自己要怎样去面对,从而自始至终地去感受自己担心的那些事情发生时自己的感觉,之后就会发现自己焦虑的情绪有所缓解。情况好的话,会慢慢忘记这些担心的事情,从而使焦虑症得到控制。

其次增加自信心。缺乏自信,是焦虑症患者的主要心态之一。患者总是对自己完成和应付事物的能力是怀疑的,夸大自己失败的可能性,从而增加忧虑、紧张和恐惧。所以患者首先要意识到,必须给自己自信心,要相信自己,这样才能减少自卑感,要相信自己如果自信一些,焦虑的程度就会降低一点。

学会自我催眠。焦虑症患者大多数有睡眠障碍,入睡时间长,容易从梦中吓醒,这个时候就可以进行自我暗示催眠。比如可以看自己不喜欢的书,或者是看乏味的电影。当人在不喜欢的东西面前,是很容易产生疲倦感的。

缓解焦虑第二步:焦虑情绪会传染,家人须协同干预。

相信大家都知道情绪是可以互相传染的,一些有焦虑症患者的家庭,其他成员也会被病人不好的情绪所感染,出现这样的情况对病人以及整个家庭都是非常不利的。

关于焦虑症的治疗,家庭的氛围以及护理的方法都是非常重要的。

一要对患者关心保持正常范围,也不要过度关心患者。家属要有良好的判断力,根据患者的实际情况和生活习惯,以适度的关心和照顾,在原则要让患者做一些力所能及的事情,可以转换患者的注意力。

二要让患者感觉到家属对治疗有信心。有些患者的病情可能会反复发作,家属可能在这个过程中有疑虑,但不要在患者面前表现疑虑和消极心态,同时家属要在患者面前表现得乐观、积极、有信心,配合治疗。

三家属要保管好药物,并督促病人服药治疗。抗焦虑药若大量服用会有一定的危险性,因此药物由家属保管会更安全。

四对病人焦虑症状发作时,可采用分散其注意力的方法缓解症状。

五加强心理护理,以支持和疏泄疗法为主要内容。

六帮助病人了解疾病,认识疾病的性质,消除疑虑。对病人要有耐心,允许病人有哭泣、纠缠等情绪的发泄行为。如果护理没有任何效果,就应该听取专家的指导。